河南省科学技术协会 河南省财政厅
关于组织实施2017年河南省“基层科普
行动计划”的通知 
豫科协发〔2016〕89号
各省辖市、省直管县（市）科协、财政局：
为贯彻全国“科技三会”精神，落实《全民科学素质行动计划纲要》，调动全社会开展科普工作的积极性和主动性，助力扶贫攻坚和基层创新创业，大力提升基层科普服务能力和公民科学素质，根据《“河南省基层科普行动计划”实施方案（试行）》，省科协、省财政厅决定联合实施2017年河南省“基层科普行动计划”。该计划由“科普惠农兴村计划”、“社区科普益民计划”和“基层科普服务能力提升计划”三个子计划构成。现将有关事项通知如下：
一、推荐评选名额
根据各省辖市、省直管县（市）辖区人口数量、行政区划数量和贫困县数量、科普工作绩效以及地方政府对基层科普行动计划经费配套情况等因素，参考2016年全国“基层科普行动计划”表彰情况，确定各省辖市、省直管县（市）参加全国和河南省“基层科普行动计划”项目的推荐名额（见附件1）。
二、推荐评选程序
“科普惠农兴村计划”、“社区科普益民计划”：各基层单位申报——基层公示5天——省辖市、省直管县（市）审核---公示5天——公示期满无异议---确定推荐顺序，向省科协报送推荐材料——省科协、省财政厅材料复核——专家委员会评审确定---省级公示5天——公示无异议后，省级项目由省科协、省财政厅予以表彰奖补，国家项目上报中国科协评审。
“基层科普服务能力提升计划”：申报单位自查申报——省辖市检查初审，公示无异议后报省科协、省财政厅〔省直管县（市）直接申报〕——省科协、省财政厅材料复核——专家委员会评审确定——公示无异议后，予以表彰奖励。
三、推荐评选标准
各类项目的申报标准严格按照《河南省“基层科普行动计划”实施方案（试行）》的规定执行。同时还要满足以下相关条件： 
（一）“科普惠农兴村计划”项目
1、农村专业技术协会必须于2014年1月1日前在民政部门登记成立，并正常参加年检；农村科普示范基地须提供在2014年1月1日前成立的证明；农村科普带头人在农村从事科普活动必须达到三年以上。申报单位和个人同时符合多类项目推荐条件和范围的，只能按农村专业技术协会、农村科普示范基地、农村科普带头人三类其中一类进行申报。在科技扶贫工作中作出突出成绩的单位和个人，成立时间或从事科普活动时间可放宽到一年以上，必须有当地政府扶贫部门提供相关证明材料。
2、申报“科普惠农兴村计划”项目的农村专业技术协会、农村科普示范基地、农村科普带头人，要积极参与扶贫工作，至少要帮扶一个建档立卡的贫困户。
（二）“社区科普益民计划” 项目
积极面向本社区居民开展科普工作满三年，原则上从已命名的省级科普示范社区中推荐。
（三）“基层科普服务能力提升计划”项目
一是突出科普信息化水平。二是对有财政配套资金的县（市、区）优先奖补。三是原则上要在全国和河南省科普示范县（市、区）中择优推荐。四是“先进县（市、区）”的有效期为3年，2016年已经获得表彰的县（市、区）今年不再申报。五是严格执行“三个一票否决项”：科协未独立建制、年人均科普经费不足0.5元，辖区内有伪科学活动、引发群体性事件，没有固定或相对固定的科普活动场所。六是每个“基层科普服务能力提升计划”项目至少要帮扶3个建档立卡的贫困户。
上述三个子计划项目申报时均需填报相关综合分表，综合评分达到60分以上方可推荐申报。（相关评分表见附件2）
四、计划奖补数量及奖补标准
省级“基层科普行动计划” 将评选表彰35个先进农村专业技术协会和35个先进农村科普示范基地，奖补资金标准为8万元；70个先进农村科普带头人，奖补资金标准为2万元；25个先进科普示范社区，奖补资金标准为4万元；30个河南省优秀科普示范暨公民科学素质建设先进县（市、区），奖补资金标准为20万元。
获得全国“基层科普行动计划”的先进单位和先进个人，由中国科协、财政部予以奖补。
五、材料报送
（一）材料要求
1.电子邮件：各省辖市、省直管县（市）报送文件（扫描件或照片）、推荐名单、汇总表、推荐工作总结，申报单位和个人的申报表、综合评分表、项目预算表。
2.纸质材料：
（1）各省辖市、省直管县（市）正式报送文件
附有先后顺序的推荐名单并注明推荐意见；推荐名单公示情况；要按公文报送要求，由省辖市或省直管县（市）科协主要负责同志签发。
（2）各省辖市、省直管县（市）要填报绩效目标申报表和推荐工作总结。
（3）各申报单位和个人的推荐表和相关资料。包括汇总表、申报单位和个人的申报表、综合评分表，以及各单位、个人申报的原件和相关证明材料。其中，各省辖市、省直管县(市) 报送的“基层科普服务能力提升计划”正式推荐名单、推荐表均须经分管或联系科协工作的省辖市、省直管县（市）领导同意并签字。
（4）已获省级或者国家级表彰的单位和个人，本次申报时必须提交上一次表彰后的专题总结材料，包括资金使用决算、项目实施情况和绩效考核情况。
（二）报送时间、方式
各省辖市、省直管县（市）科协务必于2016年10月20日前将纸质材料一份邮寄至省科协科普部,同时报送电子版。推荐申报材料所需表格到省科协网站“科学普及”栏目下载。  
国家级项目的网上申报，由省科协另行通知。
六、相关要求
（一）严格评选程序和条件。各省辖市、省直管县（市）科协要保证评选条件公开、评选程序公开、评选结果公开。要加强监督，坚决杜绝推荐程序和条件不符合规定、弄虚作假现象，否则一经查实，即行取消该地当年推荐的相关名额，并相应调减下一年的推荐名额。
（二）加强奖补资金的监管和绩效评估工作。各省辖市、省直管县（市）科协、财政局要切实履行好监管责任，按照国家及省专项经费管理办法的有关要求，在项目申报时严格把好资金预算关，预算确立后原则上严格按照预算执行，对于预算需要调整的项目，需报省辖市、省直管县（市）科协、财政局审批；每年要对专项资金使用情况组织一次全面检查，根据预算进行逐项审核，见账见物、账物相符；专项资金不得用于人员工资、福利和个人奖金支出，出国和业务招待支出，土建工程、办公设备设施的维修改造支出，罚款、还贷、捐赠、赞助、对外投资支出，与基层科普活动无关的其他支出。省科协、省财政厅将对专项资金加强绩效评估,实行动态管理、追踪问效，适时进行抽查、评估、验收，对截留、挤占、挪用专项资金，完不成工作进度的，要追回相应专项资金,并追究相关人员的责任，同时取消或核减该省辖市或省直管县（市）下一年度的分配名额。
（三）认真开展宣传工作，把评比筛选过程与普及科技知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法有机结合起来，与提高基层科普服务能力、提升公众科学素质、助力“精准扶贫、精准脱贫” 结合起来，及时发现、广泛培育典型，进一步扩大“基层科普行动计划”的社会影响。
联系方式：
河南省科协科普部
联系人：邓西森 孔德杰 赵德生 李二静
联系电话：（0371）65707551 65709215 65707550
电子信箱：henankepu@163.com
通讯地址：郑州市花园路53号1号楼107室
邮政编码：450008
河南省财政厅科技文化处
联系人：王庆杰
联系电话：（0371）65808626
附件:
1.2017年河南省“基层科普行动计划”推荐名额分配表
2.河南省“基层科普行动计划”项目推荐表
3.河南省“基层科普行动计划”绩效目标申报表
4.河南省“基层科普行动计划”综合评分表
河南科学技术协会     河南省财政厅
                                  2016年9月18日
